

商城路的前世今生

商城路位于管城回族区,西起人民路和东太康路,中与紫荆山路、城东路、东明路、未来大道等相交,东至建业路,全长约4公里,宽约14米,是郑州老城区东西走向的一条交通主干道。

商城路的前身,原是老城区西北隅城墙下的一片杂草丛生的洼地。1927年,冯玉祥部队驻扎郑州时,下令在老城西墙的南段和北段分别开辟了两个缺口,以贯通城内与火车站商埠区及太康路的交通。南段的缺口正对南学街西口,修了个小城门,没有城楼,门额题名“地平”,百姓习惯叫“小西门”;北段的城墙口,正对现商城路的西段,未修城门,只填平洼地深壕,在护城河上修了一座木桥,名叫“金水桥”,连接与东太康路的交通,也就是如今三角公园南边,北顺城街北口处。

1955年,在洼地深壕上又修筑了一条长600多米的土路,东边通往老衙署,名叫天成路。1981年地名普查时,恢复原名天成路。

上世纪80年代中期,根据郑州城市发展需要,打通天成路,向东延伸至城东路,因辖区有郑州商代遗址,故废除天成路,更名为商城路。之后继续从城东路往东打通商城路,往东过东明路,穿越原城东路货场专用线,途经沈庄,到新开发建设的建业路,这一段叫商城东路。至此,商城路全线贯通。现在的商城路是郑州市的繁华地段,但漫步于此,在喧嚣中仍能感受到历史的厚重。

郑州地标

之
商城路

郑州商城遗址的核心地带

□晚报记者 苏瑜 实习生 刘周全 姚育林/文 晚报记者 张翼飞/图

商代遗址——商城路的来源

商城路是以遗址名称命名的路名,因为商城路从东到西位于郑州商城遗址的核心地带。郑州商城遗址是目前我国保存规模最

大、年代最早的城墙,也是保存最完好的商代都城遗址,距今已有3600多年的历史。郑州商城有广袤的范围,高大的城墙,雄伟的

宫殿,各种各样的手工业作坊,相当繁荣的商业往来等,是国务院1961年3月公布的第一批全国重点文物保护单位。

三角公园——商城路的明珠

如果问郑州市民,郑州的“名片”是什么?许多人可能会回答:“青铜大方鼎。”

郑州市人民路和商城路交叉口三角公园里,有一座巨大的青铜方鼎雕塑,那古朴的造型,深沉的色彩,让进入商城路的人对此地猛然有了肃然起敬的感觉。

1974年前后,在杜岭张寨南街,挖地道的铁锹突然碰到

了硬东西,怎么也挖不动,仔细一看,是个大铜器。“该它出土!”当年最早赶到现场的考古工作者曾晓敏说起来仍有点惊奇,“那段防空洞不高不低、不偏不斜就冲着大方鼎过来了,如果挖得高一点、低一点或者偏一点,这大方鼎可能至今还在地下沉睡!”

高1米、重86.4公斤的大方鼎的出土震惊了考古界。矗

立在三角公园里的方鼎,是按照当时出土的大方鼎放大五倍制作的。从商代地图上看,三角公园位于西城墙内侧,而杜岭张寨南街隔着城墙与这里遥遥相望。因了大方鼎的缘故,面积不大的三角公园成为郑州颇负盛名的公园之一。商城纪念碑上的石刻,则生动地再现了商代的社会生活,是商代都民俗风情的微缩画卷。

城隍庙——商城路上的民俗风景

穿过城市一条条喧嚣的大街,我们来到了位于商城北路城隍庙。此处拥有600余年历史的古老庙宇,在春日的蒙蒙细雨中显得悠远、古老、神秘而诗意。古色古香的老建筑,斑驳古雅的石碑,老态龙钟的古树,袅袅缭绕于院中的香烟,点点滴滴从青色天空落下的雨点……这一切似乎都是在诉说和表现着一个久远的梦幻,一段久远的历史。

立春以来,郑州一直是晴朗的天气,偏偏让我们在游览城隍庙的这个日子碰到了春节后的第一场雨。这雨下得恰到好处,润物无声,古

老的庙宇,因为沐浴了这场喜雨而变得灵动起来,有了仙气和神气,更有了一种舒适感和亲和力。

这座明代初期所建、明弘治十四年(1501年)重修的城隍庙,曾是郑州最负盛名的城市庙宇,也曾是明清以来郑州最繁华热闹的商业区域。如今,在周围林立的高楼大厦中,年代久远的石柱依旧支撑着气势恢宏的大殿和戏楼,历经600多年的风雨沧桑,郑州城隍庙迈着凝重的步伐走到了今天。

从墙外飘浮过来的尘世埃尘,被干干净净地带落在了地上,干净湿润的空气给

人一种沁人心脾之感。青色的石砖路面因雨而变成了黑色,显得崭新如初,仿佛这里摆脱了时光的流逝,回到了600年前的岁月。车声,人声,各种纷乱的声响在这里安静了,院里几只鸟雀的叫声把这里渲染得更宁静,望着眼前的一切,给人一种恍若隔世之感。这雨连起了现世、过往与来生,连起了人世、鬼世与神世,连起了现实与梦幻,理想与真实,一切的界限在此刻变得模糊了。

雨中我们静静地体悟这个600多年的厚重之地,它太多的东西需要我们来慢慢品读。

